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ΠΡΌΛΟΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Το 10ο τεύχος του περιοδικού Περί Ιστορίας εκδίδεται σε μια χρονική συ-
γκυρία που κυριαρχείται αφενός από τις παρατεταμένες συνθήκες πανδη-
μίας, αφετέρου από τον επετειακό της χαρακτήρα λόγω της συμπλήρωσης 
200 ετών από την έναρξη της Ελληνικής Επανάστασης. Από τις αρχές του 
2020 η πανδημία έθεσε νέα δεδομένα και ανυπέρβλητους περιορισμούς 
όχι μόνο στις ζωές μας αλλά και στην επιστημονική έρευνα, κρατώντας 
για μεγάλες περιόδους τους ερευνητές μακριά από τους φυσικούς τους 
χώρους, τα αρχεία και τις βιβλιοθήκες. Ανέδειξε όμως και τη σημασία 
των εναλλακτικών πηγών πρόσβασης στη βιβλιογραφία και στις αρχειακές 
πηγές, μέσω του διαδικτύου και των ψηφιακών βιβλιοθηκών, με τον ίδιο 
τρόπο που μετέφερε τις επιστημονικές συναντήσεις αλλά και την εκπαι-
δευτική διαδικασία σε ηλεκτρονικές πλατφόρμες, οι οποίες κλήθηκαν να 
υποκαταστήσουν εικονικά τις αίθουσες και τα αμφιθέατρα διδασκαλίας 
αλλά και τους χώρους των συνεδρίων. Μέσα σε αυτές τις πρωτόγνωρες 
συνθήκες υγειονομικής αβεβαιότητας, ερευνητικών δυσχερειών αλλά και 
νέων προκλήσεων, ερευνητές και μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας προ-
σπάθησαν να προσαρμοστούν και να συνεχίσουν το έργο και την έρευνά 
τους, και να ανταποκριθούν σε προσκλήσεις ενδιαφέροντος για συμμετοχή 
σε εκδοτικές προσπάθειες, συλλογικούς τόμους, ημερίδες και συνέδρια. 
Άλλωστε, η περιρρέουσα επετειακή ατμόσφαιρα για το 1821 είχε δημιουρ-
γήσει πληθώρα αντίστοιχων δράσεων.

Ως Συντακτική Επιτροπή του ανά χείρας περιοδικού βρεθήκαμε και 
εμείς αντιμέτωποι με την παραπάνω πραγματικότητα αλλά και με ειδι-
κότερες απαιτήσεις που εκκινούσαν από τη φυσιογνωμία και την παρά-
δοση του Περί Ιστορίας. Έτσι, η διετήσια περιοδικότητά του καθιστούσε 
υποχρεωτική την έκδοσή του εντός του 2021. Εξάλλου, η απώλεια του 
προσφιλούς καθηγητή του Ιονίου Πανεπιστημίου Κωνσταντίνου Ντόκου 
μάς είχε οδηγήσει στην απόφαση να τιμήσουμε τη μνήμη του μέσα από 
το περιοδικό, το οποίο του χρωστά τα πρώτα βήματα, καθώς ενέπνευ-
σε στους φοιτητές του Τμήματος Ιστορίας του Ιονίου Πανεπιστημίου την 
ιδέα να προχωρήσουν στη συγκρότηση του φορέα έκδοσής του, της Ιονίου 
Εταιρείας Ιστορικών Μελετών. Η έκδοση, λοιπόν, ενός αφιερώματος που 
θα συγκέντρωνε παλιούς και νεώτερους γνώριμους του Κ. Ντόκου δεν 
μπορούσε να βραδύνει. 
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Παράλληλα όμως, με το φετινό τεύχος συμπληρώνονταν και 25 χρόνια 
εκδοτικής παρουσίας του περιοδικού, το πρώτο τεύχος του οποίου εκδό-
θηκε το 1996, αλλά και της Ιονίου Εταιρείας Ιστορικών Μελετών, η οποία 
με την πάροδο των ετών εξέδωσε μονογραφίες, συλλογικούς τόμους και 
καταλόγους έργων τέχνης. Σε αυτό το διάστημα, όπως άλλωστε είχαμε 
προαναγγείλει από το προηγούμενο τεύχος, το περιοδικό πραγματοποίησε 
τη μετάβαση στην ψηφιακή εποχή με την ανάρτησή του στην ηλεκτρονική 
πλατφόρμα επιστημονικών περιοδικών του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίω-
σης (ΕΚΤ). Η εξέλιξη αυτή έλαβε χώρα εν μέσω πανδημίας, ωστόσο είχε 
προγραμματιστεί πολύ πριν και άσχετα από αυτήν. Αξίζει, μάλιστα, να 
αναφερθεί ότι η προοπτική αυτή είχε προταθεί εδώ και χρόνια, στο πλαί-
σιο των συζητήσεων που πραγματοποιούνταν εντός της Ιονίου Εταιρείας 
Ιστορικών Μελετών για το μέλλον του περιοδικού, όταν ακόμα οι ψηφια-
κές βιβλιοθήκες ήταν στα πρώτα βήματά τους. Πάντως, οι συγκυρίες που 
προέκυψαν από το 2020 απέδειξαν την ορθότητα της επιλογής μας, καθώς 
η ανάρτηση του συνόλου των παλαιών τευχών του περιοδικού αποτελού-
σε τη δική μας μικρή συμβολή στην πολιτική ελεύθερης πρόσβασης στην 
επιστημονική γνώση. 

Η διόλου ευκαταφρόνητη παραγωγή των προηγούμενων χρόνων μαζί 
με τις νέες επιλογές μας δημιούργησαν μια φυσιογνωμία που χαρακτη-
ρίζεται από την έμφαση στην επτανησιακή θεματολογία, την προσπάθεια 
αφιερωμάτων (θεματικών, επετειακών ή τιμητικών) και τη συμμετοχή 
ερευνητών που προέρχονται από τον χώρο του Ιονίου Πανεπιστημίου. 
Ωστόσο, δεν περιορίζεται αποκλειστικά σε αυτά τα χαρακτηριστικά, αλλά 
δίνει και τη δυνατότητα για διεύρυνση των θεματικών ενδιαφερόντων 
αλλά και του κύκλου ανθρώπων που συνεργάζονται με το περιοδικό μας, 
ιδιαίτερα μετά τη χρήση της πλατφόρμας του ΕΚΤ. 

Αυτή η παράδοση και η φυσιογνωμία αντικατοπτρίζεται και στη θεμα-
τολογία των ενοτήτων του 10ου τεύχους. Στο πρώτο μέρος του περιοδικού 
δημοσιεύονται μελέτες που υποβλήθηκαν μέσω της πλατφόρμας του ΕΚΤ. 
Το δεύτερο μέρος συγκροτείται από τρεις αφιερωματικές ενότητες. Η 
πρώτη από αυτές αποτελεί ελάχιστη συμμετοχή στον εορτασμό της δισε
κατονταετηρίδας του 1821, εφόσον η παρούσα έκδοση συνέπεσε με το 
επετειακό έτος 2021. Η δεύτερη επικεντρώνεται στον Δάντη, με αφορμή 
την επέτειο συμπλήρωσης 700 ετών από τον θάνατό του, ενώ παράλληλα 
αναδεικνύεται έμπρακτα η δυνατότητα του περιοδικού να μην περιορί-
ζεται σε γνώριμες σε αυτό θεματικές και διαθεσιμότητες. Η ύλη της ενό-
τητας αποτελεί προϊόν της Ημερίδας με τίτλο «Ο Δάντης πάντα παρών... 
(700 χρόνια μετά την επίγεια απουσία του)», που διοργανώθηκε από το 
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Τμήμα Ιταλικής Γλώσσας και Φιλολογίας του Εθνικού και Καποδιστρια-
κού Πανεπιστημίου Αθηνών στις 6 Μαρτίου 2021 και πραγματοποιήθηκε 
διαδικτυακά, εν μέσω των περιοριστικών μέτρων για την προστασία από 
την πανδημία. Η τρίτη ενότητα συγκεντρώνει άρθρα που γράφτηκαν από 
παλαιούς φοιτητές του Κωνσταντίνου Ντόκου και αφιερώνονται στη μνή-
μη του. Το τρίτο μέρος του ανά χείρας τόμου καταλαμβάνει η ενότητα 
των βιβλιοπαρουσιάσεων. Η έκδοση του τεύχους χρηματοδοτήθηκε από το 
Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού. 

Κλείνοντας, οφείλουμε να εκφράσουμε τις ευχαριστίες μας σε όσους 
συνέβαλαν στην υλοποίηση της παρούσας έκδοσης, ιδιαίτερα όμως στην 
κα Ιωάννα Αθανασοπούλου, που συντόνισε τη συγκέντρωση των άρθρων 
των παλαιών φοιτητών του Κωνσταντίνου Ντόκου, στην καθηγήτρια του 
ΕΚΠΑ κα Μαρία Σγουρίδου, που είχε την εποπτεία του αφιερώματος για 
τον Δάντη, στον επιμελητή μας κ. Σωκράτη Πουλή και, τέλος, στο ανθρώ-
πινο δυναμικό της Διεύθυνσης Γραμμάτων του Υπουργείου Πολιτισμού 
και Αθλητισμού, που υπήρξε πάντοτε εξυπηρετικό στη διεκπεραίωση της 
διαδικασίας της χρηματοδότησης. 
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